CHAPITRE 2

Fonctions affines. Expressions algébriques

1. Reconnaitre une fonction affine

Rappels

¢ Une fonction affine est une fonction définie sur R qui a chaque nombre réel x associe le
nombre a x x + b 0U a et b sont des réels donnés.

¢ Une fonction linéaire est une fonction affine particuliére : c’est une fonction définie sur
R qui a chaque nombre réel x associe le nombre a x x 0U a est un réel donné.

Pour les exercices 1 a 5, chaque fonction

donnée est définie sur R ; préciser laquelle
est linéaire, et laquelle est affine non linéaire.

1.a. f:x+~ 0,5x
c.hixox?-1
2.a.fix— 2
c. h:x » —6x

b. g:x » —5x + 4

b.gixH (-3x+2)(x+1)

2. Déterminer une fonction linéaire

3.a.f:xl—>xz;4

C.hixwo (x—1)2
4.a.fix- (x—1D(x+1) b.g:xl—>37x

b. g:x » 0,1x

x—2
c.h:xHT—x

S5.a.f:ix > (g)z—l
b.gix (x—1)? - (x+1)?
c.hixe (x +2)(x —2) —x?

Rappels

e Déterminer une expression algébrique d’une fonction linéaire f: x » a x x dont I’image d
d’un nombre réel ¢ est connue (c'est-a-dire f(c) = d), revient a résoudre I’équation a x ¢ = d

d’inconnue a.

e L’image de O par toute fonction linéaire f est 0 car f(0) = a x 0 = 0.
e L’image de 1 par la fonction linéaire f: x » axestacar f(1) =ax 1 =a.

6. Déterminer une expression algébrique de
la fonction linéaire f dans chaque cas :
a.f(1) =-5

b. L’image de —2 par f est 5.

ef(5)=2 df2) =0
3. Utiliser le tableur

8. f est la fonction définie sur R par

f(x) =-5x—-3
Avec le tableur, on souhaite réaliser un
tableau de valeurs de f comme ci-dessous.

A B C D
1| «x 2 | 05| 41
2 | ftx)

Quelle formule saisir dans la cellule B2 avant
de la recopier vers la droite ?

7. Dans chaque cas, existe-t-il une fonction
linéaire f qui vérifie les égalités. Justifier.
a. f(—=3)=05et f(1) = —%.

b. f(2) =5 et f(3) = 4.

c.f(0)=0

9. On donne I’écran de tableur ci-dessous.

A B C D
1 a-3 b2

2 x | 25| 19 4
3 | fix)

Parmi les trois formules suivantes, laquelle
doit étre saisie dans la cellule B3 et recopier
vers la droite afin de compéter le tableau de
valeurs de la fonction f:x = —3x + 2.

a. =B1*B2+D1 b. =$B$1*B2+D1

c. =$B$1*B2+$D$1
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4. Lire graphiquement

Rappels

Dans un repere du plan, la courbe représentative d’une fonction affine f: x » ax + b est une
droite d non paralléle a ’axe des ordonnées.

a est appelé le coefficient directeur de la droite d et b ’ordonnée a I’origine de d.

10. Dans le repére ci-dessous, chaque droite | 11. Dans un repére du plan, on considere les
d,,d,, ds et d, représente une fonction affine | points: A(-1; -2), B(2; 4), C(0,5; 2),

fix— ax +b. D(2,5;-2) et E(2,5; 1).
Par lecture graphique, déterminer les ) ) .
coefficients a et b de chaque fonction. a. Placer ces cinqg points dans un repere.
d2
- 3 q1 b. Par lecture graphique déterminer une

expression algébrique des fonctions affines
représentées respectivement par (AB);
! = (AD) et (CD).

0

2

\ c. La droite (DE) représente-t-elle une
d3 | —1 ‘ fonction affine ?

5. Utiliser quelques regles de calculs

Rappels
o Pourtousréelsa,betx, ax+bx=(a+b)x, exxx=x* eaxxXxbxx=axbhbxx?

o Pour tous réels a et x non nuls, pour tout entier naturel n, e (ax)* = a®x" ox0 =

e Pour tous réels a, b et c avec b et ¢ non nuls, Z—iz = %.

12. Pour chaque affirmation, dire si elle est vraie ou fausse et justifier.
Pour tout nombre réel x,

a. —2x + 6x est égal a 4x ; b.3x + x est égal a 3x? ; c. (4x)? est égal a 4x? ;
d. (—2x)? estégala — 4x?; e. —2x X 3x = —6x; f. si x # 2, alors z:—i = g :
8(x—4) _ x—4

(x+1)(x-1) _

g.si x = =5, alors =— h. six # —1,alors - 1.
8(x+5) X+5
6. Transformer des expressions algébriques
Rappels
a, b, c,d et k désignent des nombres réels.
e k(a+b) = ka+ kb e(a+b)(c+d)=ac+ad+ bc+ bd
e (a+b)?=a%*+2ab+b* o(a—b)?=a%-2ab+ b? e(a—b)(a+ b) = a® — b?
13. Dans chaque cas, indiquer la réponse par A, B, C ou D.
Pour tout nombre réel x, A B C D
(x — 3)% est égala... x2=2xxx(=3)+9 x2-9 x2—2Xxx3+9 je ne sais pas
x% + 8x est égal a 9x x(x +8) 9x? je ne sais pas
(= 2)(x ; 5) est egal x?>+3x—10 x?—10 x?>—3x—-10 je ne sais pas
(=1 + x)? est égal & 1+ 2x +x? —1—2x +x? (x —1)? je ne sais pas
Une forme factorisée de 2 5 . :
x2 — B3 + 16 est (x—8) (x—=2)(x—8) (x—4) je ne sais pas
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Réponses aux exercices complémentaires

1. Fonction linéaire : a. f: x = 0,5x.
Fonction affine non linéaire :
b. g:x » —5x + 4.

2. Fonction linéaire : c.h: x » —6x.
Fonction affine non linéaire : a. f:x — 2.

3. Fonction linéaire : b.g: x = 0,1x.
x—4

Fonction affine non linéaire : a. f:x » -

car f(x) = %x -2

4. Fonction linéaire : b. g: x ~ =~
Fonction affine non linéaire :

-2 2 2
c.h:xHxT—x car h(x) = —3x—3

5. Fonction linéaire :

b.g:x— (x —1)% — (x + 1)? car g(x) = —4x.
Fonction affine non linéaire :

c.hixe (x +2)(x—2) —x? car h(x) = —4.

6. On cherche la valeur du nombre réel a
telle que pour tout nombre réel x, f(x)
s’écrit sous la forme a x x.
a.ax1=-5donc a=-5;

f(x) = —5x.

b. a x (-2) = 5donc a:—g;
flx) = —2x.
c.a><§=2d0nCa=2><3=6;
f(x) = 6x.
d.ax2=0donca=0;
f(x)=0.

7. Dans chaque cas, on recherche f(x) sous
la forme a x x.

a.ax(-=3)=05etax1= —% d’ou, dans les
deuxcas:a = —g. fix e —%x convient.
b.ax2=5etax3=4d"0U0:

a=2 eta =71, cequiestimpossible.

c¢. Toutes les fonctions linéaires f vérifient

f(0) = 0. Quelle que soit la valeur du
nombre réel a, f:x = ax convient.

8. Formule & saisir : = —5 «B1 — 3.
9. Formule correcte : ¢. =$B$1*B2+$D$1.

10.dl1:a=2eth=0 d2:a=-letb=1
d3:a=§etb=—1 dd:a=0etbh=3

11. a.

b. (AB) : f(x) = 2x

(AD) : f(x) = -2

(CD): f(x)=—-2x+3

c. La droite (DE) ne peut pas représenter
une fonction car elle est paralléle a I’axe
des ordonnées (2,5 admet une infinité
d’images).

12. a. L’affirmation est vraie. En effet,

pour tout nombre réel x,
—2x+6x=(—2+6)x =4x

b. L’affirmation est fausse. En effet, pour

x=1 3x+x=4 et 3x? =3.

c. L’affirmation est fausse. En effet, pour

x =1, (4x)? = 16 et 4x? = 4.

d. L affirmation est fausse. En effet, pour

x =3, (—2x)? =36 et —4x? = —-36.

e. L’affirmation est fausse. En effet, pour

x=2,—2x X3x=-24 et —6x = —12.

f. L affirmation est fausse.

En effet, pour x = 1, 2% =
5+1

g. L affirmation est vraie.
En effet, pour tout nombre réel x # —5,
8x(x—4) x—-4
8x(x+5) x-5
h. L’affirmation est vraie. En effet, pour
tout nombre réel x = —1,
x+Dxx-1) x-1
x+1)x1 ~ 1

7 6
S £
6 5

=x—-1

13. Réponse C: (x—3)2=x2—2xx x3+09.
Réponse B : x2 + 8x = x(x + 8).

Réponse A @ (x —2)(x +5) = x? + 3x — 10.
Réponse C : (-1 +x)% = (x — 1)2
Réponse C : x2 — 8x + 16 = (x — 4)2.
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